

高质量教育、医养、就业满足群众期待

黄渤海新区真招实招解急难愁盼

YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 王凯 姜乾



今年秋季学期，全区将投用新启明学校、后沙旺小学、新潮水小学、烟台八角湾创新科技职业学院等4所学校，年内建成牟城初级中学、凤台山学校、第三小学和古现第二小学扩建项目，可增加学位1.3万个，更好满足就近入学的民生需求。

今年烟台黄海新区的“民生”项目尤为值得期待：新启明学校、后沙旺小学、新潮水小学、烟台八角湾创新科技职业学院计划秋季投用，玲珑英诚国际医院明年上半年可部分具备运营条件，福莱山社区卫生服务中心预计今年下半年投用，全年计划新增城镇就业2.6万人，吸引1万名以上青年人才来区就业创业……

近日，烟台黄渤海新区采取“现场发布+一线观摩”的形式，召开2023年为民服务实事第一场专题新闻发布会。会上获悉，今年全区10个方面的实事，主要涉及优质教育、医养服务、医疗保障、城乡就业、交通出行、人居环境、文体休闲等30个系列。在事关群众“急难愁盼”的实事方面，该区将进一步增加优质教育资源、健全医养服务体系，提高医疗保障水平、促进扩大城乡就业，使群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

满足就学需求

今年秋季投用4所学校

近日，走进后沙旺小学项目现场，工

人们正在进行室内外装饰和室外配套施工。

“学校共设置30个教学班，可容纳1350名学生就学。”烟台市教育局黄渤海新区分局校管中心主任许磊磊介绍，学校计划今年5月竣工交付，秋季学期开学招生，整体上缓解东区小学入学压力。

教育是重大民生事业。今年，黄渤海新区着力抓好学校建设，推动办学条件迈上新台阶。

“今年秋季学期，全区将投用新启明学校、后沙旺小学、新潮水小学、烟台八角湾创新科技职业学院等4所学校，年内建成牟城初级中学、凤台山学校、第三小学和古现第二小学扩建项目，可增加学位1.3万个，更好满足就近入学的民生需求。”烟台市教育局黄渤海新区分局副局长毕见武介绍，尤其新启明学校是全区第一所功能完备的特殊学校，将更好满足特殊儿童的健康成长和就学需求。

推进学前教育普惠发展，该区还将高质量推进龙湖春江悦茗、中节能聚创新城、天马四期3处公办幼儿园投用工作，确保年内全区幼儿园公办率达到70%以上。

此外，新区将抓好重点项目，打造高等教育特色发展新高地。烟台大学开发区科教园区计划今年秋季学期投用，可容纳本科生、研究生1.2万人。山东建筑大学产学研基地计划今年竣工。烟台卫生健康职业学院计划2024年秋季学期投用，填补烟台市卫生健康类高职院校的空白。

加大医疗供给

今明两年投用多家医院

“八角湾国际医院规划总床位2000

张，按照三甲医院标准，分两期建设，建成后有利于优化全区高端医疗资源布局、补齐社会事业短板，满足高端人才医疗服务需求。”发布会上，烟台市卫生健康委员会黄渤海新区管理办公室副主任秦玉英介绍，目前项目正在进行基础施工，预计今年底前实现4栋主楼封顶，2025年底前建

55%，退休人员在上述比例基础上再提高5个百分点。

扩大就业总量 全年组织百场以上招聘会

全年线下组织“稳岗留工”等专场招聘会100场以上，线上组织“直播带岗”等云招聘会12场以上，靶向开展“直播带货”等“项目制”职业技能培训30场以上……

记者从发布会上获悉，今年黄渤海新区将全面推开“好年华·聚业达”“高校毕业生留烟体验日”等人岗双向推介品牌，全年实现大学生就业率90%以上，并滚动实施“职等你来”“培训赋能”“安心保险”“阳光监管”等4大暖心行动，精准服务新就业形态劳动群体，计划全年新增城镇就业2.6万人，城镇失业人员及就业困难人员再就业3000人以上，吸引1万名以上青年人才来区就业创业。

依托天山路原业达人力资源市场，全区将在今年全面改造升级零工市场，增添爱心早餐、免费热水以及急救箱、微波炉等，丰富职业介绍、失业帮扶、技能培训、权益维护等四大功能，预计日均服务零工、雇主1000—2000人。同时，将开发运用“灵就无忧”小程序，动态更新零工求职和用工主体招聘信息，实现精准匹配、即刻到岗。

“扩容城乡公益性岗位，全区将按照‘按需设岗、困难优先、应设尽设’原则，今年计划开发城乡公益性岗位800个。”烟台黄渤海新区人社局副局长林伟介绍，年底，经岗位培训，上岗人员累计超过1800人，更加彰显“稳就业、托底线、救急难”的公益岗位作用。

身边的雷锋

24年学雷锋做好事，带动4000多人成立芝罘区文明传播志愿服务大队，高彦——

人见人暖的高大夫



钱都给看病”的原则，总想着帮帮他们。

20多年来，他长期照顾的社区孤寡老人、空巢老人、贫困低保等困难人员超过百余，不仅关注着他们的身体和心理健康，坚持送医送药上门，还常常自掏腰包为他们送去爱心和温暖。

多年来坚持学雷锋做好事的高彦逐渐意识到，做好事不能单靠自己的力量，而要发动群众一起参与。他带领的芝罘区文明传播志愿服务大队从1999年3名医护人员为社区居民健康义诊、免费送医上门开始，发展到现在拥有26支团队、4000多名志愿者。

不仅人员增加了，服务队伍的管理也越来越规范化，服务团队每年举办活动

400余场次，活动内容涵盖扶贫济困、帮助弱势、健康义诊、环境保护、文明交通、圆梦助学、社区义演等，推出的“倡树美德健康生活、五为志愿服务”文艺汇演活动、“为支农里小学学生保驾护航”“垃圾不落地，城市更美丽”“保护环境，守护最美海岸线”“文明交通，礼让斑马线”“上门健康查体，打通社区医疗‘最后一公里’”“医心为民健康义诊”等品牌活动受到社会广泛赞誉。

“一个志愿者文明一个家庭，千千万万个志愿者文明整个社会。”高彦说，这是志愿服务大队秉承的根本信念，“我们志愿者坚持每人每天做一件好事，慢慢就能感染身边更多人做好事。”大家争做一颗雷锋的“种子”，扎根在各行各业，尽己所能帮助他人、服务社会。

多年来，服务大队逢年过节为孤寡老人、空巢老人、老党员、低保户家庭等发放米面油等慰问品约60余万元；连续9年为希望工程捐款，帮助数十名孩子圆了上学梦；连续5年资助潍坊医学院贫困大学生并承诺资助到研究生毕业。作为队长的高彦不仅出汗出力，他还承担了服务队绝大部分的费用。

“做志愿服务很有意思，每次捡完垃圾后，看着干净的公园、海边，我就很有成就感。有时候，在活动现场还能直接招募到志愿者。哪怕能影响一个人，我感觉活动都是有意义的。”高彦说。前路漫漫，雷锋精神永远是他和志愿服务大队前行的推动力、凝聚力，他们将用行动，书写新时代的雷锋故事。

YMG全媒体记者 钟嘉琳 摄影报道

福山敢闯

使“小个体”集聚为“大整体”，让中小项目也能享受到“一站式办公”“一条龙服务”。

“福山，锁定‘综合经济实力跻身全市第一方阵’目标与烟台冲刺‘万亿之城’的目标是相辅相成、并行不悖的。工业立区、产业强区，福山，有底气。”福山区委书记李金涛说话如水，做事如山。

进一步看，是什么给了福山底气？

从数据里找答案，或许更加直观：

不到20年，41个世界500强投资项目落户福山，聚集207家汽车零部件企业，占全市汽车企业的“半壁江山”，培育形成车身、转向、动力、座椅、电气和内饰等六大产品系列，是全市最大的汽车零部件生产基地，被誉为“国家火炬计划汽车

战”着力延链强链补链。

实际上，无论是敢于投资、敢闯敢试，还是唯实唯干、创新创优等，均落脚于一个“闯”字。

“闯”，让福山实现农转工、内转外、量转质三大跨越。

如今，冲刺“万亿之城”，福山更需要大胆探索、敢于突围。

“去年，我们聚焦突破新能源汽车产业，相继引进了总投资213亿元的新能源汽车创新中心、创明电池等9个重点项目。今年，深入开展‘招商引资资质效提升年’活动，将招引新能源汽车整车和大‘三电’等核心部件项目作为‘一号工程’。”李金涛说，年内争取再引进2—3个标志性项目，推动新能源汽车产业尽快突破、全面起势，打造全市新能源汽车产业集聚发展的新高地，续写更多“无中生有”的传奇，创造更多“新题大作”的精彩。

春山在望，福山可期。

不动产电子证照现场秒出

龙口交房即办证服务再升级

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 孙雅妍)“真没想到，刚收房拿到钥匙，就在家门口拿到不动产权证，并且‘秒’出电子证，这太方便、效率太高啦！”日前，在龙口市某售楼处举行的“交房即办证首发仪式”上，购房业主郭先生开心地说。这是龙口市今年以来首个“交房即办证”项目，也是龙口市推行交房即办证改革成果常态化的重要体现。

交房即办证改革，是通过提前介入、并行办理、信息共享、限时办结等一系列举措，将发证所需的各项审核工作从后置变为前置，让数据多跑路、群众少跑腿。自2021年起，龙口市自然资源和规划局按照龙口市的部署要求，结合“我为群众办实事”实践活动，深化放管服改革，持续推动“交房(地)即办证”工作，实现住权和产权同步交付。今年，龙口市致力于不动产登记“最多跑一次”再提速、再升级，大力推进“交房即办证”改革。龙口市不动产登记中心将天鸿首府楼盘作为今年首个“交房即交证”项目楼盘，将办证资料在线推送给龙口市不动产登记中心，审核通过后，群众即可在“爱山东”和“烟台一手通”APP查询到自己不动产权的办理结果，直接获取电子证照。

据悉，截至去年年底，龙口市已有4个项目小区实现了“交房即办证”，1302户业主享受到这一改革成果所带来的高效服务。下步，龙口市将在新开发小区全面开展这一新的办证模式。

医者仁心 捐髓救人

牟平区王国栋成为我市第81例成功捐献造血干细胞志愿者

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳 通讯员 杨高翔)3月22日，在高铁牟平站，牟平中医医院医生王国栋身披红绶带、手捧鲜花，从济南捐献造血干细胞凯旋而归。就在前一天，他成功捐献造血干细胞，给远在河南郑州的23岁小伙送去了生的希望。王国栋也成为牟平区第7例、烟台市第81例成功捐献造血干细胞的爱心英雄，他用医者的仁心大爱，谱写了捐髓救人的生命赞歌。

“牟平是革命老区，涌现出一代又一代的英雄，作为一名医生，救死扶伤更是我的天职，我愿意去做那盏明灯，传承和发扬牟平精神，用爱去照亮病人的希望之路。”启程前，王国栋动情地说。3

一窗受理 一次办结

莱州沙河镇全面提升政务服务水平

本报讯(通讯员 张钰珠 YMG全媒体记者 寿锐)“真没想到现在办事这么方便！”近日，在莱州沙河镇政务服务中心办理业务的张女士赞叹地说。张女士为家人办理残疾证、低保业务，在“一窗受理”窗口，从材料审核到进入审批程序用了不到半个小时。“没想到这么省心，以前来办事需要把材料送到好几个部门，等材料审核完之后再来一次，如果资料不全要回去补齐，经常好几天时间才能办完，现在只需在一个窗口办理，一次就可以办成。”张女士感慨道。

这只是沙河镇政务服务中心日常工作的一个缩影。该镇坚持“一窗受理、一站服务、一次

办好”的“三个一”工作准则，立足实际，将民政、退役军人、残疾人、人社、社区矫正、司法调解和计划生育等多个部门的业务，通过梳理整合服务事项、优化业务流程、精简办事环节和受理资料等，全力打造群众满意的服务新窗口，极大地推动了政务服务规范化、标准化、便捷化。对“一窗受理”工作，该镇稳步推进，采取加强业务培训、轮岗、转岗等方式，各窗口工作人员基本达到了由“专”向“全”的发展要求。随着各岗位工作人员业务素质不断提升，通过线上线下业务整合，实现了一窗式受理、一站式服务、一次性办好，大大提升了政务服务水平。

招远市委宣传部开展每周夜校活动

筑牢意识形态安全防线

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 王松)为深入开展“深化提升干部专业化能力‘大培训、大练兵、大比武、大竞赛’活动”，增强宣传思想文化战线干部职工对意识形态工作的理解和认识，切实提升意识形态工作主动权和领导权，3月22日晚，中共招远市委宣传部组织全体干部职工开展“每周夜校”，专题学习《警惕“中国版”雅科夫列夫：他比戈尔巴乔夫破坏性还要大》。

学习结束后，宣传干部纷纷表示，必须旗帜鲜明批判历史虚无主义，坚决筑牢意识形态安全防线。下一步，招远市委宣传部将继续以深化提升干部专业化能力为契机，认真学习贯彻中央关于意识形态工作的重要指示批示精神和省委相关决策部署，坚持“党管意识形态”工作原则。切实加强意识形态阵地管理，坚决维护意识形态领域安全稳定。

提升工业经济发展能级 厚植高质量发展新优势

(上接第一版)打出招商“组合拳”，着力延链、补链、强链，不断做大做强优势产业。同时，大力实施骨干企业倍增计划，全力支持企业兼并重组、增资扩产，持续提升产业的整体规模和竞争力。

三是进一步提升城市能级。今年，福山将重点推进道路管网、景观绿化等69项重点城建工程。在老城更新上，科学编制专项规划，深入挖掘一批彰显福山

特色的城市资源，以“微更新”和“绣花功夫”大力提升城市品质。在新城建设上，主动融入全市“一横一纵”城市空间布局，不断优化与国企央企合作机制，加快推进夹河新城、智造芯城、高铁新区三大片区建设，重点打造好11.4公里的内夹河生态景观廊道，科学植入房车营地、公园游园等休闲娱乐主题元素，精心布局教育、医疗、文化等公共服务资源，为群众打造高品质的生活环境。